

【专家鉴宝】

泡茶首选 收藏必备

■张文琦

名家大师的紫砂作品往往一壶难求,正所谓“人间珠宝何足取,岂如阳羨一丸泥”。

紫砂壶嘴小、盖严,壶的内壁较粗糙,能有效地防止香气过早散失。长久使用的紫砂壶,内壁挂上一层棕红色茶锈,使用时间越长,茶锈积在内壁上越多,故冲泡茶叶后茶汤越加醇郁芳馨。长期使用的紫砂茶壶,即使不放茶,只倒入开水,仍茶香诱人,这是一般茶具所做不到的。

用紫砂壶泡茶,保温时间长。由于壶壁内部存在着许多小气泡,气泡里又充满着不流动的空气,空气是热的不良导体,故紫砂壶有较好的保温性能。

紫砂壶泡茶,提携抚握不易炙手。其膨胀系数比瓷壶略高,而且没有釉,就不存在坯釉应力的问题;烧成以后的紫砂壶,玻璃极少,有足以克服冷热温度差所产生的急变能力,故具有缓慢的传热性。紫砂茶壶适应冷热急变的能力极佳,即使在上百摄氏度的高温中蒸煮后,迅速投到零下的冰雪中,也不会爆裂。

紫砂壶里外都不施釉,保持微小的气孔,透气性能好,但又不透水,并具有较强的吸附力,这是一般茶壶所不能比拟的。它能保持茶叶



中芳香油遇热挥发而形成馨香,提高茶汤的晚期酸度,起到收敛和杀菌作用。故能稍微延缓茶水的霉败变馊,所谓“盛暑越宿不馊”,道理就在这里。

养壶实为收获自己的果实,玩壶之人常说玩壶之乐趣在于,一把干涩而料好的壶由于自己每日的滋养变成了一把有灵性的好壶,一把新壶由自己浇淋茶汤,反复把玩,融入了自己的精气神,会慢慢变得有光泽,而且光泽越来越亮,让人越来越喜欢,而一种成就感油然而生,这就是养壶的乐趣所在。

近年来,紫砂壶收藏更是大热,随着中国传统文化的回归,人们对

紫砂的热爱更是上升到一个前所未有的高度,紫砂收藏无疑成为很多收藏家的首选。通过收藏紫砂壶,结识壶友,交流知识,分享心得,在生活节奏快,生活压力巨大的今天,与好壶之友齐聚一堂,品茗论道,其乐融融,这也是一种非常好的养生之道。

紫砂收藏也可以极大地增值,一辈子,传下一代,只要不打破,带着对茶的记忆,带着茶人的念想,岁岁年年,世世代代流传下去。一把紫砂壶,用得久了,浸润了主人对茶的喜好与执念。原本的泥胎,也沾染上了茶的灵气,茗韵入骨。一把好壶,可用百年。此志不渝,天地可鉴。



狗年大吉(剪纸) ■郑树林

【方寸乐地】

邮票上的“犬”世界

随着互联网在全球的广泛普及应用,邮票告别了昔日的辉煌岁月,而作为一种文化载体,无论流转于世还是珍藏于册,无论政治经济还是文化艺术,无论自然风光还是珍稀动物,邮票因她独特的魅力而受世人青睐和关注。而在新中国邮票发行史上,犬的形象如一道靓丽风景,同样引起了集邮爱好者的广泛兴趣。

2018年,是戊戌狗(犬)年,中国邮政发行了第四轮生肖邮票的第三套——《戊戌年》生肖狗邮票,该套生肖邮票继续延续第四轮整体“合家欢”的气氛,1套2枚,第一枚图为“犬守平安”,是一个公犬的形象,公犬昂首挺胸,目光炯炯有神,有保家卫国的寓意;第二枚图为“家和业兴”,是一个母犬和幼崽的形象,两犬相依,反映了家庭和睦的景象。两图相连,寓意着家的平安和睦与国的兴旺富强,祈愿华夏神州大地国泰民安,繁荣富强。该套邮票由我国著名艺术家周令钊设计。

我国第一轮《壬戌年》生肖狗邮票诞生于1982年,此后的1994年和2006年,分别发行了第二轮《甲戌年》和第三轮《丙戌年》。除了发行生肖邮票之外,以犬的形象作为邮票图案也尝试了新的模式。这些邮票上的犬,无论是作为主角还是配角出现,无一不体现出人们对于犬的喜爱和重视。

1984年,原邮电部发行了T89《中国绘画·唐·簪花仕女图》,该邮票1套3枚,反映的是唐代贵族妇女安详、逸乐的生活,其中图1、3表现的是两位贵妇人戏犬赏花、嬉游消遣的画面形象。1998年,原信息产业部发行了T4《中国人民警察》特种邮票1套6枚,在第6枚“国门卫士”画面中,出现了一只警犬巡逻的形象。2014年,为庆祝六一国际儿童节,中国邮政发行了T11动画《大闹天宫》特种邮票1套6枚,在第5枚“恶斗天兵天将”中,画面主要展现孙悟空与二郎神在斗法之前的情形,画面右下角出现了二郎神养的一条宠物狗在张嘴奔跑。2006年,为丙戌狗年,中国邮政除发行T1《丙戌年》生肖邮票外,还专题发行了T6《犬》特种邮票1套4枚,分别表现了北京犬、巴哥犬、松狮犬和藏獒,该套邮票采用雕刻版工艺,由北京邮票厂印刷,并印制了精美的小版张。



【四方藏趣】

各种诙谐摆拍“神还原”世界名画

世界名画一直是各种恶搞和模仿的对象,近日一组南林大学生利用宿舍里的道具“演绎”达·芬奇、伦勃朗、梵高等著名画家名画情景的图片成功吸引了网友注意力上了热搜榜,被称为“神还原”。发布图片的是南林大家居与工业设计学院的辅导员李雍,他说,这些都是同学们上学期的创意作品,一共60多幅,他挑选了其中9幅发布。

“因为我们学院的学生是学设计的,有一定的美术功底。策划这次活动是为了将学生的专业特色和校园文化结合起来,提升学生的活动



参与度,提升宿舍的文化氛围。”李老师说,这次活动是上学期期末的时候布置的,因为中间有事情耽搁了,直到最近才把学生的作品整理好。他觉得学生的作品都挺有创意的,就挑了9幅作品发了微博。其实一共参赛的作品有60多幅。

作品中模仿的比较多的是达·芬奇、伦勃朗和梵高的作品,除了场景出现在宿舍,色调、人物和着装都极力模仿名画中的人物。不过同学们所用的道具,基本都取自宿舍里的生活用品,陶罐变成热水瓶、水井变成写着“井”字的纸,同时与画中的色调搭配又保持着一定的一致,表现出一种诙谐感。

在院楼大厅,笔者见到了模仿名画《蒙娜丽莎》的林薇,现实生活中的她留着刘海,旁边打趣

的室友说:“因为她的身形比较适合,所以我们当时就选择她来模仿蒙娜丽莎。”

负责化妆的和造型的关思琪对前来采访的媒体记者说:“模仿时为了让她更像欧洲人,用眉笔在她的眼眶那边画得特别深,因为画中蒙娜丽莎没有眉毛,我们特意用散粉把眉毛抹没了。”

她们回忆在整个模仿过程中,最难的就是手的动作了。为了让手指的动作尽量还原原画,关思琪对着原画一个一个手指纠正。林薇还在现场向采访的媒体记者重现了一番,当然也免不了室友在旁边的指正。

李老师说告诉记者,这张《蒙娜丽莎》是所有作品中,唯一重复的一幅。选了这幅作品,是因为她模仿细节比较到位。

【收藏故事】

珍稀藏品石太岁

■华振鹤

在广袤的自然界里,存在着一种神秘而珍稀之物。它坚硬似石,却能持续生长,被学界认为是自然界中非植物、非动物、非菌类的第四种生命体。对此,科学界视其为最古老的物体标本之一进行研究,医学界对其神奇的养生保健作用产生兴趣,而眼光独到的收藏界则着眼于它珍稀性、独门性所带来的收藏价值。这个神秘而珍稀之物,名叫“石太岁”。对它青睐有加的,是今年3月份将在青浦“米格天地”开放的由启太公司创办的“太岁志展示馆”,还有太岁志公众号可以让有兴趣的朋友了解更多。

“太岁志展示馆”中的藏品,数量多,品种全,包括白色的藏肪石太岁、黑色的泽漆石太岁、黄色的紫金石太岁、灰色的青羽石太岁,以及红色的珊瑚石太岁等,可谓琳琅满目。这些藏品,有大有小,最大的几块,重量都在50公斤以上,尤显珍稀可贵。石太岁又名“肉灵芝”,主要产地在甘肃、新疆、西藏、内蒙古及地下1000~2000米溶洞中远离人迹而环境尚未受到污染的地区。它通体坚硬,外观似石,其形成时间长达上亿年左右。我国古代典籍很早就有这方面记载。《山海经》里称之为“聚肉”、“太岁”;《神农本草经》里说:“肉灵芝,无

毒、补中、益精气、增智慧”;明代李时珍《本草纲目》说:“肉芝,状如肉,附于大石,皆光明润彻如坚冰也。”据古代传说,当年秦始皇统一六国后命徐福率三千童男童女出海寻找的仙药,正是今天的石太岁。

由此可见,石太岁背后是一个古老神秘的领域,也是现代科学尚未涉足的领域,其中涉及到生物学,现代医学、文化、宗教等方面,正因如此,才激励着人类不断地探索和思考下去。启太专业从事收藏、研究已有十余年时



间,他们认为,尽管石太岁有着现代科学尚未揭示的某些因素,但这也恰恰正是收藏的潜力所在。他们坚信其收藏价值,随着人们对复兴中华传统文化和对太岁文化了解的深入探索,这个巨大的价值必将逐步显现出来。

【艺讯】

天的那边:当今蒙古艺术

“天的那边:当今时代的蒙古艺术”将于即日起至3月底在中华艺术宫举办。这是一个向中国展示蒙古当代艺术的特别项目,共有27位蒙古艺术家参展。展览通过蒙古艺术家的平行视角,呈现同时代的蒙古人在不同国度、不同文化背景下真实的生存状态,同时表述艺术家深具洞察力、想象力和创造力的跨文化视觉经验。

春来生香:翰青书画年展

即日起至3月15日在上海壹号美术馆举办有“春来生香”翰青雅集2018书画年展。此次画展的策展人为著名画家乐震文先生,参展的画家有近年活跃于海上画坛的张渊、顾潜馨、陈九、廉亮、王鸿定、丁一鸣、陈康毛冬华、顾村言、邵仄炯等,体现了海派书画一批中生代力量的艺术风格。

身体意识:当代艺术联展

身体是神之器物,是智慧的能量体,充满了活力。即日起至4月22日在新天地馆举办有“身体意识 Body Awareness”当代艺术联展,本次展览从身体的外在表征介入,探讨艺术家对自我或他我身体的认知,以及通过身体的意识与外在世界产生联系,让人感到幽默、深刻甚至恐惧,来感受和回望自己的意识以及所身处世界。